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	Тема урок:

«Поверхностное натяжение жидкости».
Цель урока:
1. Развивающая: развивать умение учащихся сравнивать и делать выводы; выполнять лабораторную работу исследовательского характера; развивать навыки самостоятельности. 

2. Образовательная: повторить свойства жидких тел; дать понятие о силах действующих в верхних слоях жидкости. 

3. Воспитательная: формирование сознательной дисциплины в работе группами во время опытов; аккуратности и внимательности организовывать свое рабочее место; повышение интереса к предмету. 

Оборудование: 

стаканчики: с водой, с мыльной водой, с маслом, сахаром, спирт, 2 пипетки, 2 спички, скрепки, проволочный каркас с слабо натянутой нитью, пустой стаканчик.

Технические средства:

компьютер, мультимедиапроектор
ЦОР:

Презентация «Поверхностное натяжение»

Ход урока:



	I. Введение.

Мы живём в мире удивительных природных явлений. Их множество, мы встречаемся с ними каждый день, не задумываясь о сущности. Но человек как разумный феномен должен понимать суть этих явлений. Жидкость при температуре, далёкой от критической (температура, при которой газ переходит в жидкость), обнаруживает свойства, резко отличающие её от газа. Имея постоянный объём, жидкость ограничена поверхностью, отделяющей её от газа и твёрдого тела.
	Слайд 1



	II.  Повторение.
      Вспомните строение жидкости.
	Слайд 2


	III. Мотивация. 
      Рассмотрим жидкость и свойства её поверхности на границе с газом. 

      Работа в группах.
      Класс случайным образом разбивается на 4 группы, каждая группа выполняет опыты по описанию (Приложение № 1).
      Далее каждая группа представляет свой опыт и результаты. Объяснение сопровождается слайдами презентации.
	Слайд 3
    Слайд 4
Слайды 5 - 11

	IV. Изучение нового материала.
·       Как появляется поверхностная плёнка?

·       Какими физическими величинами описывается данное явление?

·       Как измерить силу поверхностного натяжения?

·       Коэффициент поверхностного натяжения.


	 Слайд 12 - 15

	V. Закрепление вновь изученного.
        Ребята группируются по 3 – 4 человека и собирают физическое лото. (Приложение № 2)
	

	VI. Первичная проверка усвоения материала.

      Графический диктант (Приложение № 3). Проверка на слайде презентации.
	Слайд 17

	VII. Вывод.

      На заключительном этапе урока учитель высказывает своё мнение о том, как прошёл урок, даёт оценку работы всеv группfv и отдельным учащимся, принявшим активное участие в ходе урока. Задаётся домашнее задание.
	Слайд 16


Приложение № 1
Опыт № 1.

1. Наберите полный стакан воды.

2. Поставьте стакан в чашку.

3. Опускайте последовательно мелкие предметы в воду до тех пор, пока свободная поверхность жидкости в стакане не примет форму бугорка.

4. Наблюдайте за свободной поверхностью воды в стакане. Почему вода не выливается?

5. Предложите объяснение образования бугорка воды.


Опыт № 2.

1. Налейте примерно до половины пробирки спирт.

2. С помощью пипетки добавьте в спирт одну каплю масла. Что происходит с каплей? Почему? Какова форма капли?

3. Осторожно долейте воды. Наблюдайте за каплей: она поднимается вверх и принимает шарообразную форму. Почему?


Опыт № 3.

1. Прочтите текст (верхний абзац на стр. 239 учебника).

2. Наблюдайте образование капли чистой воды и мыльного раствора.

3. Расскажите, каково различие в образовании капель.


Опыт № 4.

1. Налейте в две чашки чистой воды.

2. Положите в каждую чашку по две спички на поверхность воды на расстоянии примерно 2 см.

3. В одну чашку капните с расстояния 2 мм одну каплю мыльного раствора. Наблюдайте за поведением спичек.

4. Во вторую чашку капните с расстояния 2 мм одну каплю раствора сахара. Наблюдайте за поведением спичек.

5. Как можно объяснить наблюдаемое движение спичек?

Приложение № 2
Поверхностное натяжение.

	1. Учёные, изучавшие поверхностные явления:
	2. Молекулу в глубине жидкости …
	3. Поверхностное натяжение - …
	4. Множество мелких капелек ртути сливаются в одну потому, что …
	5. Плотность жидкости в поверхностном слое …

	6. Молекулы поверхностного слоя обладают избытком …
	7. В СИ поверхностное натяжение выражается в …
	8. Жидкость принимает такую форму, что …
	9. Сила поверхностного натяжения - …
	10. В поверхностном слое запасена энергия, …

	11. Молекулы поверхностного слоя находятся в среднем на …
	12. Опыт Плато:
	13. Различие в поверхностном натяжении объясняется 
	14. Поверхностное натяжение зависит от …
	15. Жидкость в поверхностном слое растянута, и поэтому вдоль поверхности …

	16. Поверхностное натяжение обозначается …
	17. Молекула поверхностного слоя подвергается воздействию молекул внутри жидкости и …
	18. Поверхностное натяжение можно вычислить по формулам:
	19. Минимальность площади поверхности соответствует …
	20. Свойства поверхностного притяжения проявляются …


	Гиббс,
 П. А. Ребиндер,
 А. Н. Фрумкин,
 Б. В. Дерягин,
 А. В. Думанский
	Окружают молекулы со всех сторон
	Энергия, приходящаяся на поверхность единичной площади
	Площадь поверхности большой капли меньше общей площади маленьких капель
	Меньше, чем на глубине

	Потенциальной энергии, которую называют поверхностной энергией
	Дж / м2 или Н/м
	Её свободная поверхность имеет наименьшую площадь
	Действует вдоль поверхности жидкости и стремится сократить её до минимума
	Прямо пропорциональная площади поверхности

	Больших расстояниях, чем молекулы внутри жидкости
	Каплю анилина помещают в раствор поваренной соли. Капля находится в растворе в равновесии и принимает форму шара
	Различием в силах молекулярного взаимодействия
	Растворённых примесей в жидкости;

От температуры
	Действует сила, стремящаяся сократить эту поверхность

	Греческой буквой σ «сигма»
	Молекул воздуха. Причём воздействие молекул воздуха чрезвычайно мало
	σ = А/S  или σ = F/L
	Минимальному числу молекул  в поверхностном слое
	При выдувании мыльных пузырей, в удерживании лёгких предметов на поверхности воды, при стирке белья и т. д.


Приложение № 3
Графический диктант. На поставленные вопросы необходимо отвечать либо «да» - ответ записывается в следующем виде: «+», либо «нет» - «--».
1. В системе СИ поверхностное натяжение измеряется в Н/м.
2. Потенциальная энергия поверхностного слоя жидкости пропорциональна изменению площади свободной поверхности жидкости.
3. С ростом температуры поверхностное натяжение тоже увеличивается.
4. Если молекулы жидкости притягиваются друг к другу слабее, чем к молекулам твёрдого вещества, то жидкость называют смачивающей это вещество.
5. Две капельки ртути, приведённые в соприкосновение, сливаются в одну так как энергия верхнего слоя одной капли больше, чем нескольких.

6. При удалении с поверхности ткани жирового пятна рекомендуют смачивать пропитанной бензином ваткой края пятна. Смачивать бензином само пятно не рекомендуется. Это объясняется тем, что бензин уменьшает силу поверхностного натяжения.

7. Мелкие насекомые, попавшие в воду не могут выбраться из неё и гибнут из –за того что на них действует сила поверхностного натяжения, которую они преодолеть не могут.

Учащимся предлагается самостоятельно проверить и оценить себя в соответствии с указанным критерием оценки: 7 правильных ответов - оценка «5»; 6, 5 правильных ответов - оценка «4»; 4, 3  правильных ответа - оценка «3».
Кодировка ответов: 

	Вопрос
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Ответ 
	+
	+
	-
	+
	-
	+
	+


